

# 合群村的能人们

本报记者 何绍群

桑植县芙蓉桥白族乡合群村发展优质稻、黄桃、丑柑和养殖，村里在外务工的能人一个个被村支书钟白玉拽回当产业队长。初有不愿，继而安心，他们在合群产业基地哪吒闹海，各显其能，势要闹出一片新天地。

黑珍珠 王美云

王美云正在扯扯片，用稀泥堵住田坎的孔洞以防渗水。她一边干活，一边简洁干脆地回答记者的提问。

她面部黝黑，黑是常年田里地里劳作的结果。王美云能干，包了37亩水田种优质稻，还管着1800蔸黄桃。芒种过了几天，她还有三丘田没插秧。芒种打夜插秧，种田人哪敢误时节？这不，王美云喊了农机员，开来了耕整机，已经在耙田了。

听说人，王美云的老公和两个儿子都在外务工，很能挣钱。她说：习惯了，干点工夫人还舒坦些。又说：以前穷怕了，只能攒劲做。旁边有人补充说，她还养了

一百多只鸭子，喂了几头猪，记者心里由衷地赞道：这个能干的女人！

全挂子 刘岩生

合群村有十几个产业队长，分别管着优质稻、黄桃、丑柑和养殖四个产业。为什么单单把他挑出来一说？因为61岁的刘岩生太能干了，包了80亩水稻，管着100多亩黄桃，还维护着40亩丑柑，地地道道一个全挂子。

刘岩生以前要单，快活得很，一个月挣的，少时五六千，多时七八千，是村支书钟白玉苦口婆心把他劝回来当产业队长的。他说，党员要带着大家一起富。2018年，他回到村里，每天带着二十多个人砍茅草、开荒山。一个多月，狮子山上三四个湾被开出来种上了黄桃，村民致富有了希望。

记者问他去年收入多少，他说有四万多。和他要单时可是亏多了，他说：没法，村里的事该搞就得搞。没半句虚词，从不会花活，这就是

刘岩生，合群村里一个普普通通的庄稼汉、田里地里淘生活的老把式。

钟家贵的划算

钟家贵也是被钟白玉书记抓回来的合群村能人，他一直在外搞装修，每月挣个万儿八千稀松平常得很。他说他之所以回来，是因为村里总得要几个厉害（厉害、服众）的人做事。2018年回村后，他包了60亩水田种优质稻，又包了200亩丑柑经营着。

6月10日，钟家贵喊了一二十个人插秧，他跟着运秧苗的摩托车上车下车，忙得脚板不沾地。他说，种田太累，使牛打耙，下秧赶水，样样松不得家伙。他每天天不亮就起来，一个春天掉了十斤肉。他三个女儿不让他这么累，让他趁早甩手。他说：哪里就那么撒脱！村里一二十个人跟着，不管老的弱的，只要出得工，你就得招呼着。

年底结算，到他这个产业队务工的村民每人收入过万。他说，划算不划算都得干，就指望着三年后丑柑挂果。

农机 兄弟档

刘德军，37岁；谷利，34岁。他俩合伙包了100多亩田种优质稻，也是产业队长。但他们的主要工作是机械手，村里农机合作社的几十台机械全由他们操作，1000多亩农田靠他们翻耕耘整，稻子熟了也是他们收割。

刘德军初中毕业后就在外务工闯世界，前些年一直在珠海，主要是在建筑工地搭架，一年收入个十来万没问题。他揣着过硬的技术，放弃刚建立起来的人脉，回到村里在田里地里摸爬滚打，确乎有点舍大求小、舍多求少，唯一可取的是可以兼顾到家里。

谷利是村里的团支书，跟刘德军一样，为钟白玉书记所描绘的前景所吸引，选择留在家里种田挖地。他相信，种田并非没有前途，关键是开动脑筋，科学种田，集约经营。

# 屋场会上听民声

本报记者 向文 通讯员 邵启湖

村里100多亩水田的灌溉渠年久失修，现在无法使用，已严重影响了农业生产，这是我们村里急需解决的大问题，希望村里尽快拿出整修方案并实施。

驻村帮扶工作队和村两委早就关注了这一情况，已经将此事专题向区农村农业局进行了汇报，现在正在积极办理中，有了消息会立即告诉大家。曹兴松对村民提出的问题给予了快速回复。

屋场会上，湖南文理学院驻村帮扶干部向村民宣讲党的扶贫好政策，帮助他们树立勤劳致富观念，鼓励他们在党和政府的帮助下，齐心协力奔向小康。

村两委干部向村民介绍了上半年的工作情况，还就该校驻村帮扶工作队进驻以来取得的成绩进行了小结。村支书曹兴松说，近三年来，龙阳村的变化日新月异，有目共睹。尽管龙阳村底子薄、地理条件差等原因，不尽人意的地方还很多，但是帮扶工作队和村两委会继续和村民们一道共同努力，帮助村里解决更多的实际困难。他希望村民们积极为龙阳村的建设提建议、出点子，共同建设美丽龙阳。

参加屋场会的村民们认真聆听了政策宣讲，对党的扶贫和惠民政策给村民带来的美好生活表示感谢。

交流环节，村民们畅所欲言。

# 倾情倾力驻村 全心全意扶贫

慈利县人民法院驻天台村帮扶工作侧记

本报记者 宋世秀



慈利县人民法院在赵家岗土家族乡新峪村举行 法治村居 建设示范点揭牌仪式暨村民法律知识竞赛。（资料图）



巡回办案车以案说法

见方式开展法治宣传教育活动，村民学法、用法的氛围日渐浓厚，基本实现了纠纷不出村，矛盾不上交。

2016年，慈利县人民法院与赵家岗土家族乡共同谋划建立了矛盾纠纷排查调处联动机制。法院的法官干警结合党员干部结对帮扶活动，与当地5个村的160个贫困户结成对子，不仅帮扶他们脱贫，更帮扶他们学法守法用法，

实现法治脱贫。

群众安全记心头 一枝一叶总关情 今年春节期间，一场新冠肺炎疫情来得猝不及防。随着疫情数字的不断攀升，慈利县人民法院党组副书记、副院长李怀玉作为扶贫工作联系领导看在眼里，急在心里。春节期间，他每天起床睁眼第一件事便是打开手机查看媒体对

新增病例的报道，电话询问结对帮扶村民的健康情况和疫情摸排情况。

尽管随时在电话询问，他还是放心不下。1月30日晚，他辗转难眠，心里始终牵挂着村里的疫情防控工作，决定次日去帮扶村看一看。

由于疫情防控形势严峻，全县多数村子处半封闭状态，道路封闭，无法开车。1月31日凌晨5点，他骑上自行车，从慈利县城出发，冒着凛冽寒风，打着电筒，耗时3个多小时，骑行60多公里。

当他清晨8点多赶到天台村疫情防控检测点时，后背热气腾腾。他顾不上歇脚，立即电话召集村两委进行疫情防控排查工作。

忙完村里的事已临近傍晚，李怀玉三两句告别了村民，骑着他的山地车便匆匆赶回县城，提前安排第二天的抗疫志愿者服务工作。因为第二天一早，他还要进社区当志愿服务队员。

刚脱贫摘帽 便慷慨解囊

羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义。沐浴着党和国家好政策的阳光，在慈利县人民法院的帮扶下，天台村不仅实现了脱贫摘帽，更懂得了感恩奋进。

我们是农民，医疗物资弄不到，只能通过捐款来表达对武汉疫区的关心。今年2月8日，慈利县赵家岗土家族乡天台村沈家边组18位村民来到乡政府，拿出他们筹集的30500元钱，请乡政府干部帮忙捐给武汉。

天台村是一个只有364户村民的偏远小山村，村民以种植粮食作物和外出务工为主要经济来源，这几年刚刚脱贫。新冠肺炎疫情发生后，村民们想为抗疫出一些力。沈家边组村民杜芳炳在全组发起了为武汉捐款的倡议，得到了积极响应。

几天来，18位村民共捐款30500元。捐款人中，唐汇虎、唐汇友是刚刚脱贫的建档立卡贫困户。我们享受了党和政府的很多帮扶政策，现在日子越过越好，吃穿不愁。怀着感恩的心，唐汇虎捐了1000元，唐汇友也捐了500元。

钱虽不多，但这是我们的一份心意。牵头人杜芳炳捐了2000元，他说，国家有难，我们一起扛。

（图片由慈利县人民法院提供）

# 美了乡村富了百姓

郑娟敏

依山傍水，青砖黑瓦，鹅卵石小路，竹林花海。曲径通幽的世外桃源，忘却凡尘的民间秘境。这是武陵源区协合乡高端民宿客栈群的美丽缩影。

八山一水一分田，是协合乡曾经的真实写照。协合乡毗邻武陵源国家重点风景名胜区核心区，自然景色优美，总是弥漫着开不开的水墨色，这里重峦叠嶂，竹海苍茫，云雾缭绕，山岚缥缈，有水皆清，万壑鸟鸣。但是协合乡作为农业穷乡，由于产业单一，这块氤氲着山水气的旅游胜地一度陷入发展困境。

2013年，该乡农民人均纯收入仅3480元，6个村（居）中，有4个是贫困村，贫困人口1777人，占总人口的20%。

好风景带来好光景

近几年，协合乡把发展特色民宿作为脱贫攻坚、乡村振兴的主要载体、重要出路，将美丽乡村与旅游产业融合发展、人文与田园有机结合，打造了梓山漫居、水木潇湘、水湧金江、大庸秘境等一批高端特色民宿品牌，通过旅游扶贫助力百姓致富奔小康，形成了“旅游+扶贫”发展新格局。

2016年，协合乡已实现整乡脱贫。如今协合乡源源不断吸引着四面八方游客在竹林环抱、云海盛着山峦的自然景致中徜徉，在精致的民宿中度过时髦有趣的避世时光。

曾经面朝黄土背朝天生活的农民们，搭上了民宿经济发展的快车，在家门口拿起工资，找到了脱贫致富的新良方。目前协合乡辖区内有22家高端民宿客栈，床位427个，民宿客栈直接或间接带动近400人参与旅游服务，为贫困劳动力提供就业机会180多个，增收500多万元，租赁群众房屋20多栋，为当地群众提供房屋租金收入64万元。

错位多元，发展旅游目的地

民宿经济发展起来了，但在协合乡政府的发展规划中，乡村旅游，不应只是开几家客栈、几家农家乐，要想让客人们体验到田园生活，就是要从最初的农家乐和乡村田园风光向乡村观光、休闲、度假的复合型功能转变。

而在开发过程中要抓住村落独有的灵魂，并找到合适的呈现方式，充分挖掘自身特色才是关键所在。为此，协合乡因地制宜，将六个村居分成两个片区，即以龙尾巴、插旗峪、黄家坪为核心的片区，定义为国际慢村，发展高端休闲民宿旅游；以杨家坪、李家坪、协合为核心的片区，定义为田园风光、民俗文化、农耕体验为主的田园综合体，发展乡村旅游、亲子游、红

# 请缨边陲为百姓 无怨无悔送光明

记桑植县供电公司五道水供电所所长周元富

皮运楚 彭向前

于，严抓作风，要求别人做到的自己先带头做到，在他的带领下，全所20名职工做到了坚守岗位、坚守责任、分片包干、统一调配；在强落实上，该所实行日检查、月讲评、年总结的办法，全域内无带病供电设施设备，先后累计更换加固横担、电杆、网线、扎线、变压器和入户线路等2156件（次）。投入2106万元，实施农网改造11个行政村（场），实现了全域供电设施标准统一、安全有效和城乡同网同价供电，全域内11年无安全事故的良好局面。

周元富严守一名共产党员的本色，始终严格要求自己，工作上总挑重担，抢险时刻总打前锋。

2020年初，在抗击新冠肺炎的特殊时期，他60多天坚守在工作岗位上，在持续多天阴雨冰冻的情况下，他与全所员工一道为确保医院、机关和8700农户

安全用电，想千方设百计保大局，先后投入骨干防冰融冰，根除隐患线障42公里、解除隐患点26处，在海拔1400多米的九龙等2村（场）设立监视哨；并投入力量全程检查，抽调供电所和农电员32人，对辖区内供电设备、设施、入户线路作全面体检；投入劳力加固排险，全域组织劳力121名，投工305个，修剪砍枝林竹57公里，网线除冰64公里；投入资金加固更换设施，先后投入5.27万元，更换横担42块、检修入户线路和电器设备218家等。

2019年7月，五道水辖区内暴雨倾泻，山体多处滑坡，电力设施遭到了不同程度的损坏，高烧40多度在医院打着吊针的周元富，在听到消息后，拨打针头，背负30多公斤重的抢修器材，与12名员工一道行程12公里崎岖陡峭小道赶到事发现场，经过3个多小时抢修，10KV

高压电杆5基被护立通电，保证了700农户3000多名村民安全用电。通电后，周元富晕倒了，同事们将他送到医院，苏醒后的周元富第一句话还在询问通电后的保障工作。

周元富的父母均有80多岁，周元富一年到头忙工作，没有时间到老人的跟前敬孝，常常趁着路过家门时送些生活必需品和父母常服的药物，有一次，母亲急病住院救治，周元富赶到医院时，供电所急局打来电话告之朱家湾村泥石流威胁着农户人身和财产安全。周元富马上叫来堂妹陪护母亲，随后，他迅速赶往所里，带上所里员工驱车50多公里赶到了事发地，迅速抢修了雷击瓷瓶、倒伏电杆、恢复落地电线，经过二十多个小时的抢修恢复了1万余名村民家的正常供电。

民宿经济发展起来了，但在协合乡政府的发展规划中，乡村旅游，不应只是开几家客栈、几家农家乐，要想让客人们体验到田园生活，就是要从最初的农家乐和乡村田园风光向乡村观光、休闲、度假的复合型功能转变。

而在开发过程中要抓住村落独有的灵魂，并找到合适的呈现方式，充分挖掘自身特色才是关键所在。为此，协合乡因地制宜，将六个村居分成两个片区，即以龙尾巴、插旗峪、黄家坪为核心的片区，定义为国际慢村，发展高端休闲民宿旅游；以杨家坪、李家坪、协合为核心的片区，定义为田园风光、民俗文化、农耕体验为主的田园综合体，发展乡村旅游、亲子游、红